

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Оспанова Ерлана Абильтаевича

«Защита правовой системы в условиях кризиса:

теоретический аспект»,

Челябинск, 2014

Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации отражает результаты одного из теоретико-правовых исследований, выполненных с использованием современных методов познания, специальным объектом изучения которого являются закономерности существования и функционирования правовой системы в условиях кризиса. В работе на общетеоретическом уровне рассмотрено понятие правовой системы, их классификация, использован такой критерий как цикличность поступательного развития правовых систем, который отражает процесс совершенствования правовой действительности. На этом основании рассматриваются правовые системы в условиях кризиса, в переходный период и в состоянии стабильности. В работе прослеживается взаимосвязь генезиса правовой системы и других социальных систем. При этом внимание акцентируется на кризисном состоянии правовой системы и переходного периода развития государства. В работе также определено понятие защиты правовых систем в условиях кризиса и рассмотрена система средств её защиты.

Цель работы состояла в теоретическом исследовании понятия и средств защиты правовой системы в условиях кризиса.

Автором поставлены и в целом решены следующие задачи: рассмотрен вопрос о понятии правовой системы в условиях кризиса с точки зрения конструктивного и деструктивного начала; обозначены и охарактеризованы модели поведения правовых систем в условиях кризиса, переходного состояния, в условиях стабильности; установлены связи и отношения между генезисом правовой системы и развитием государственности; раскрыта система средств защиты правовых систем в условиях кризиса; рассмотрен вопрос формирования антикризисного законодательства; предложены рекомендации по совершенствованию юридической практики как средства защиты правовых систем в условиях кризиса; выявлено и установлено значение управлеченческих и идеологических основ для выхода правовой системы из кризиса.

Исходя из поставленных цели и задач диссертационного исследования, диссидентом верно определены его объект и предмет, логически стройной и

выдержанной является структура диссертации.

Важное исследовательское значение (для целей диссертации) имеет вывод о том, что правовая система в условиях кризиса – это правовая система, которая претерпевает неизбежные качественные и количественные системные изменения (как в целом, так и в отдельных её элементах), связанные с угрозой утраты правом своего регулятивного значения, под воздействием дестабилизирующих факторов государственной и общественной жизни, закладывающие основы для её дальнейшего реформирования, модернизации и совершенствования; ей присущи такие черты как: невозможность правовой системы находиться в прежнем состоянии в связи с угрозой утраты правом (как базового элемента) своего регулятивного воздействия, обусловленность такого состояния в первую очередь внешними факторами, претерпевание правовой системой неизбежных количественных и качественных изменений, наличие основ, обуславливающих её направленность на выход из кризисного состояния и дальнейшее реформирование, модернизацию и совершенствование (С. 8).

Нельзя не согласиться с выводом о том, что необходимо дополнить деление правовых систем на основе такого критерия как цикличность поступательного развития правовых систем, которая отражает процесс совершенствования правовой действительности, соответственно можно выделить правовую систему в условиях кризиса (кризисная правовая система), правовую систему в переходный период (переходная правовая система), правовую систему в стабильный период (стабильная правовая система) (С. 8).

Заслуживает внимания вывод о том, что изменения, происходящие в любой правовой системе в условиях кризиса, носят однотипный характер. Если рассматривать различные национальные правовые системы с характерными, присущими им особенностями в условиях кризиса, то можно выявить общее в процессе их преобразования и тем самым определить характерные закономерности их генезиса, функционирования и развития. Поэтому можно говорить о том, что, как для отдельной национальной правовой системы, так и для целой правовой семьи, условия наступления, развития и завершения кризиса являются однопорядковыми, что является предпосылкой для разработки концепции кризисности правовых систем (С. 9).

Наконец, замечания в порядке дискуссии. На с. 10 – 11 диссертант указывает, что правовая идеология также включается в состав правовой системы (и в условиях кризиса) и пронизывает все её элементы, в том числе и правовую деятельность, одним из субъектов которой выступает государство в лице органов государственной власти, должностных лиц; отношение людей к субъектам, олицетворяющим государственную власть. Всегда ли кризисные явления негативно скажется на отношении людей к субъектам, олицетворяющим государственную власть? Меняет ли содержательно кризис

правовую идеологию и какого периода времени для таких изменений необходимо (т.к. кризисы различаются по своей продолжительности)?

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, является единолично выполненным и завершенным исследованием.

Отзыв подготовлен соискателем кафедры конституционного, административного и муниципального права Юридического института Сибирского федерального университета Иваном Юрьевичем Макарчуком и доцентом кафедры теории государства и права Юридического института Сибирского федерального университета, кандидатом юридических наук Владиславом Юрьевичем Панченко.

Доцент кафедры теории государства и права  
Юридического института  
Сибирского федерального университета,  
кандидат юридических наук

Панченко Владислав Юрьевич



ФГАОУ ВПО СФУ	
Панченко В.Ю.	
заверяю	
Начальник общего отдела	
« 20 »	11
2014 г.	

Почтовый адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79  
Телефон/факс: +7 (391) 244-86-25  
Электронная почта: [rector@sfu-kras.ru](mailto:rector@sfu-kras.ru)